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  مقدمة في الحسابات الكیمیائیة          1–  3القسم 
فرع من فروع الكیمیاء یُعنى  بعلاقات كتل العناصر في المركبات والعلاقات بین المتفاعلات                                           الحسابات الكیمیائیة -

 والنواتج في التفاعل الكیمیائي                           
 بالعلاقة الكتلیة بین العناصر في المركبات   للتركیب  نى الحسابات الكیمیائیةتُع -

                                                                                                         الحسابات الكیمیائیة المبنیة على التفاعل   تُعنىبینما 
 )   النواتج ( والمواد الناتجة عنھ ) المتفاعلات ( بالعلاقة الكتلیة بین المواد الداخلة في التفاعل 

 ، وعلى قانون حفظ الكتلة ، لات كیمیائیة المبنیة على التفاعل على معاد تعتمد الحسابات الكیمیائیة -
 لناتجة وتبدأ جمیع الحسابات الكیمیائیة المبنیة على التفاعل بمعادلات كیمیائیة موزونة تُظھر معاملاتھا النسب المولیة للمواد المتفاعلة وا

 : مسائل في الحسابات الكیمیائیة المبنیة على التفاعل •
 ) المعلوم والمجھول(طلوب ائیة المبنیة على التفاعل ھنا حسب المعطیات والمیمكن تصنیف مسائل الحسابات الكیمی -

، وقد یكون كل من المعطى والمجھول من المواد المتفاعلة أو الناتجة أو ربما یكون أحدھما متفاعلاً والآخر ناتجاً  
  : وتحل المسائل باستخدام النسب المأخوذة من المعادلات الموزونة كما یلي ، یعبر عن الكتل عادة بالجرام 

  . ت كمیات المعطى والمجھول مقیسة بالمولا: النوع الأول  
  . وكتلة المجھول معبراً عنھا بالجرامات ، كمیة المعطى مقیسة بالمولات : النوع الثاني  
  . كتلة المعطى بالجرامات وكمیة المجھول بالمولات : النوع الثالث  
  .  كتلة المعطى بالجرامات وكتلة المجھول بالجرامات : النوع الرابع  

 :  mole ratioالنسبة المولیة   •
ونصل إلیھا مباشرة            تفاعل كیمیائي إلى مولات  أيِّ مل تحویل كمیتي مادتین فيھي معا

  .   من المعادلة الكیمیائیة الموزونة
 معادلة التحلیل الكھربائي لأكسید الألومنیوم لإنتاج الألومنیوم والأكسجین : مثال  -

2Al2O3(l)       "      4Al(s)   + 3O2(g)  
---------------------------------------------------------------------------------------------------------  

     : من أكسید الألومنیوم  تكون النسبة كالتالي   mol 13.0 لومنیوم التي یمكن انتاجھا من ب كمیة الأاحس
---------------------------------------------------------------------------------------------------------  
---------------------------------------------------------------------------------------------------------  

---------------------------------------------------------------------------------------------------------  
  

  تحویل یربط كتلة مادة بكمیتھا بالمولات   : ولیة  ة المالكتل •
 ألومنیوم ؟    mol 26.0احسب عدد جرامات الألومنیوم في   -

    g 26.98  علما بأن الكتلة المولیة للألومنیوم       
 ---------------------------------------------------------------------------------------------------------

---------------------------------------------------------------------------------------------------------  
 : احسب النسب المولیة المحتملة لكل من المعادلات الكیمیائیة التالیة      -1

     2KClO3(s)      "     2KCl(s)  + 3O2(g)              -أ
---------------------------------------------------------------------------------------------------------  
---------------------------------------------------------------------------------------------------------  

     Al4C3(s) + 12H2O(l)      "    4Al(OH)3(s)  + 3CH4(g) -ب
---------------------------------------------------------------------------------------------------------  

---------------------------------------------------------------------------------------------------------  
     2HgO(s)   "  2Hg(l)  + O2(g)                -ج

 ------------------------------------------------------------------------------------------------------  
     2Al(s) + 3H2SO4(aq)    "   Al2(SO4)3(aq)  + 3H2(g) -د

  

 ------------------------------------------------------------------------------------------------------  
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      ) المثالية ( الحسابات الكيميائية النظرية          2 – 3 القسم           
 لحل أيِّ مسألة من مسائل الحسابات الكیمیائیة یجب الابتداء بمعادلة موزونة للحصول على النسبة المولیة  -
 الحسابات الكیمیائیة تظل ھدفاً مھماً وھو تبیان أقصى كمیة من الناتج یمكن الحصول علیھا دون الحاجة إلى إجراء     -

  )   معملي ( تفاعل مختبري        
  مُعامل التحویل المناسب × الكمیة المعطاة = نستخدم العلاقة العامة            الكمیة المجھولة  وللحل         

                                                                                                   

 : تحویل الكمیات المعرفة بالمولات  •
  

   
    : أمثلة
ما عدد مولات غاز الأمونیا     ، على نطاق واسع في صناعة الأسمدة الكیمیائیة  NH3  یُستخدم غاز الأمونیا -1

 من غاز الھیدروجین مع وفرة من غاز النیتروجین ؟    mol 6الناتجة عن تفاعل  
---------------------------------------------------------------------------------------------------------
---------------------------------------------------------------------------------------------------------
---------------------------------------------------------------------------------------------------------

---------------------------------------------------------------------------------------------------------
---------------------------------------------------------------------------------------------------------

 ---------------------------------------------------------------------------------------------------------
 ما عدد مولات كلورات ، كمصدر للأكسجین في المختبر   KClO3یُستخدم تفكك كلورات البوتاسیوم   -2

  من الأكسجین ؟   mol 15البوتاسیوم اللازمة لإنتاج        
---------------------------------------------------------------------------------------------------------

---------------------------------------------------------------------------------------------------------
---------------------------------------------------------------------------------------------------------

---------------------------------------------------------------------------------------------------------
---------------------------------------------------------------------------------------------------------

 :   من الإیثان وفقاً للمعادلة غیر الموزونة التالیة   mol 4.50  إذا اشتعل -3
                      C2H6 +   O2     "        CO2  +   H2O   

  كم مولا یتكون من كل ناتج ؟  –ماعدد مولات الأكسجین اللازمة للتفاعل ؟        ب  -أ  
---------------------------------------------------------------------------------------------------------
---------------------------------------------------------------------------------------------------------
---------------------------------------------------------------------------------------------------------

---------------------------------------------------------------------------------------------------------  
---------------------------------------------------------------------------------------------------------  

 --------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 :   في ظل ظروف معینة لتكوین الماء  وفقاً للتالي  یتفاعل الأكسجین والھیدروجین -4

                                2H2(g) +   O2(g)      "     2H2O(g)   
  ؟      من الماء mol 5.0 ماعدد مولات الھیدروجین اللازمة لإنتاج -أ   
  ؟  من الماءالكمیة السابقة  ماعدد مولات الأكسجین اللازم لإنتاج -ب    

---------------------------------------------------------------------------------------------------------  
---------------------------------------------------------------------------------------------------------  
---------------------------------------------------------------------------------------------------------  

---------------------------------------------------------------------------------------------------------  
---------------------------------------------------------------------------------------------------------  

 مولات مجھولة  )بالمولات( كمیة المادة المعطاة ×  ) =بالمولات( كمیة المادة المجھولة 
 مولات معطاة 
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 :تحویل كمیة بالمول إلى كتلة  •
  
    

    : أمثلة
  )  ,  Mg=24.3  , C=12.01  , O=16.00   , H=1.01(    استخدام الكتل المولیة التالیة 

 )      2Mg(s) + O2(g)      "     2MgO(s):  (في التفاعل التالي  -1
  من الماغنسیوم    mol 2.00  ما كتلة أكسید الماغنسیوم بالجرامات الناتجة من   -أ  

 من الماغنسیوم    mol 2.00  ما كتلة الأكسجین بالجرامات الناتجة من  -ب 
 ---------------------------------------------------------------------------------------------------------  

---------------------------------------------------------------------------------------------------------  
---------------------------------------------------------------------------------------------------------  

 ---------------------------------------------------------------------------------------------------------  
---------------------------------------------------------------------------------------------------------  

 من ثاني أكسید الكربون ؟   mol 10ما كتلة الجلوكوز الناتجة في تفاعل بناء ضوئي یستخدم    -2
       6CO2(g) + 6H2O(l)   "   C6H12O6(aq)  + 6O2(g)   

---------------------------------------------------------------------------------------------------------  
---------------------------------------------------------------------------------------------------------  
---------------------------------------------------------------------------------------------------------  
---------------------------------------------------------------------------------------------------------  
---------------------------------------------------------------------------------------------------------  

 :تحویل كتلة إلى كمیة بالمول  •
  
  

    : أمثلة
  )    Hg = 200.59  , C =12.01  , O = 16.00   , Fe = 55.85(    استخدام الكتل المولیة التالیة 

 )         2HgO(s)     "    2Hg(l)+ O2(g):  (التالي في التفاعل  -1
  من الأكسجین ؟     g 125  التي نحتاجھا للحصول على   )II(ما عدد مولات أكسید الزئبق  -أ    
                  كم مولاً من الزئبق ینتج في ھذا التفاعل ؟ –ب    

---------------------------------------------------------------------------------------------------------  
---------------------------------------------------------------------------------------------------------  

---------------------------------------------------------------------------------------------------------  
---------------------------------------------------------------------------------------------------------  

 ---------------------------------------------------------------------------------------------------------  
 :   ینتج الحدید عادة من خام الحدید خلال التفاعل التالي في فرن للصھر  -2

Fe2O3(s) + CO(g)   "  Fe(s)  + CO2(g)  
  یلزم للتفاعل ؟  COفكم مولاً من ، للتفاعل   Fe2O3من   kg 4.00 إذا توفر   -أ 

  كم مولاً یتكون من كل ناتج ؟    –ب 
  

---------------------------------------------------------------------------------------------------------  
---------------------------------------------------------------------------------------------------------  
---------------------------------------------------------------------------------------------------------  
---------------------------------------------------------------------------------------------------------  

--------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

 ھولة مولات مج )بالمولات( كمیة المادة المعطاة ×  ) =تجرامابال( المادة المجھولة ة تلك
 مولات معطاة 

 ×ل لمجھول مولیةالة تلكال

)اتمجرابال( ة ة المادة المعطاتلك×  ) =تمولاابال( المادة المجھولة ة میك  مولات مجھولة 
 عطى لمل مولیةالة تلكال مولات معطاة 

1 
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 : الكتلة   –حسابات الكتلة  •
  
 
  

    : أمثلة
  استخدام الكتل المولیة التالیة 

       )N=14.01 , C=12.01  , O=16.00 , H=1.01 , Cu=63.546 , Ag=107.87    (  
 . أحیاناً كمادة مخدرة في طب الأسنان )  N2Oأكسید النیتروز ( یُستخدم الغاز المضحك  -1

 : ینتج ھذا الغاز من تفكك نیترات الأمونیوم وفقاً للتفاعل التالي  
                        )NH4NO3(s)         "      N2O(g)+ 2H2O(l)      ( 

  ؟    N2Oمن   g 33.0   بالجرام اللازمة لإنتاج   NH4NO3ما كتلة   -أ    
                      كم جراماً من الماء ینتج في ھذا التفاعل ؟ –ب    

---------------------------------------------------------------------------------------------------------  
---------------------------------------------------------------------------------------------------------  
---------------------------------------------------------------------------------------------------------  
---------------------------------------------------------------------------------------------------------  

---------------------------------------------------------------------------------------------------------  
 

 ، ) II(عند إضافة عنصر النحاس إلى محلول نیترات الفضة ینتج عنصر الفضة ونیترات النحاس -2
  ؟   Cuمن    g .100ما كتلة الفضة الناتجة من تفاعل 

---------------------------------------------------------------------------------------------------------  
---------------------------------------------------------------------------------------------------------  

---------------------------------------------------------------------------------------------------------  
---------------------------------------------------------------------------------------------------------  

 --------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 

C4H6O3 وأنھیدرید الأسیتیك C7H6O3من حمض السالیسیلیك  C9H8O4 ل التفاعل التالي ینتج الأسبرینخلا -3

          C7H6O3(s)  + C4H6O3(l)       "    C9H8O4(s)  + HC2H3O2(l)    
  من حمض السالیسیلیك ؟   mol 75.0التي یمكن إنتاجھا من )  kg( ما كتلة الأسبرین  –أ 

    g/cm3  1.05ھي  HC2H3O2یتكون في التفاعل ؟  كثافة   HC2H3O2كم لیتراً من حمض الأسیتیك   -ب 
 

---------------------------------------------------------------------------------------------------------  
---------------------------------------------------------------------------------------------------------  
---------------------------------------------------------------------------------------------------------  

---------------------------------------------------------------------------------------------------------  
---------------------------------------------------------------------------------------------------------  

  :بتفاعل تعادل كالتالي  HClفي الماء مع حمض المعدة   Mg(OH)2یتفاعل معلق حلیب المغنیسیا   -4
                       Mg(OH)2 (s) +  2HCl (aq)     "     MgCl2 (aq)       +    2H2O (l)   

   Mg(OH)2من  3.00gالناتجة من تفاعل   MgCl2احسب بالجرام كتلة  -أ
    Mg(OH)2من  3.00gاللازمة للتفاعل التام مع   HClاحسب بالجرام كتلة  -ب

---------------------------------------------------------------------------------------------------------  
---------------------------------------------------------------------------------------------------------  

---------------------------------------------------------------------------------------------------------  
---------------------------------------------------------------------------------------------------------  

 مولات مجھولة  )اتمجرابال( ة ة المادة المعطاتلك×  ) =تجرامابال( المادة المجھولة ة تلك
 عطى لمل مولیةالة تلكال مولات معطاة 

 الكتلة المولیة للمجھول
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      المتفاعلات المُحدِّدة والنسبة المئویة للمردود           3–  3القسم           
 :   )الكاشف المحُدِّد ( المتفاعل المحُدِّد  -

  وتحدد ، وھي المادة التي تحدد كمیة المتفاعلات الأخرى ، ھو المادة التي تنفَدُ أو تستھلك أولاً                              
 .   بالتالي كمیة الناتج المتكون في التفاعل الكیمیائي                               

 ھو المادة التي لا تستھلك تماماً في التفاعل            :   اعل الفائض المتف  -
+ C(  في التفاعل: مثال          O2   "   CO2   (      

  المتفاعل المحُدِّد  و المتفاعل الفائض  حدد  -من الأكسجین   mol 10من الكربون مع     mol 5إذا مزج              
  .فائضاً في نھایة التفاعل   mol 5وسیبقي منھ . المتفاعل المحُدِّد ھو الكربون  و المتفاعل الفائض الأكسجین :  الحل    

    

 : النسبة المئویة للمردود    •
 .یعني الكمیة القصوى من الناتج التي یمكن الحصول علیھا نظریاً من خلال الحسابات الكیمیائیة :  المردود النظري -

  )تمثل كمیات الناتج المحسوبة في مسائل الحسابات الكیمیائیة في ھذا الفصل المردود النظري (                            
 . الكمیة المقیسة من ناتج التفاعل الكیمیائي  :  المردود الفعلي للناتج -
  . 100اً بـ ھي نسبة المردود الفعلي إلى المردود النظري مضروب:  النسبة المئویة للمردود -

  
               

    : أمثلة
+ N2H4(l)( وفقا للمعادلة التالیة  -1  2H2O2(l)    "     N2(g) +  4H2O(g)   (  
    N2H4من   mol 0.750أيُّ المتفاعلین ھو المتفاعل المحُدِّد في ھذا التفاعل لدى خلط   –أ 

  ؟   H2O2من   mol 0.500مع       
  المتفاعل الفائض بالمولات ؟ ما كمیة  –ب 
  كم مولاً یتكون من كلٍّ من الناتجین ؟  –ج 

---------------------------------------------------------------------------------------------------------
---------------------------------------------------------------------------------------------------------
---------------------------------------------------------------------------------------------------------

---------------------------------------------------------------------------------------------------------
---------------------------------------------------------------------------------------------------------

 ---------------------------------------------------------------------------------------------------------
  
  : الكربون في الأكسجین لیعطي ثاني أكسید الكربون وثاني أكسید الكبریت وفقاً للمعادلة  یحترق ثاني كبریتید -2
                      )CS2(l) +  3O2(g)       "    CO2(g) +  2SO2(g)   (  
   المحُدِّد فأیھما المتفاعل   O2مع مول واحد من      CS2إذا اتحد مول واحد من  –أ  
  ما عدد مولات المتفاعل الفائض المتبقیة ؟  –ب  

  كم مولاً یتكون من كلٍّ ناتج ؟  –ج 
---------------------------------------------------------------------------------------------------------  

---------------------------------------------------------------------------------------------------------  
---------------------------------------------------------------------------------------------------------  
---------------------------------------------------------------------------------------------------------  
---------------------------------------------------------------------------------------------------------  

                                                                                           

  ؟ g 15.0=  المردود الفعليأن و  g 20.0 = المردود النظري للتفاعل احسب النسبة المئوي للمردود إذا علمت أن  -3    
---------------------------------------------------------------------------------------------------------  

  ؟ % 90.0=  النسبة المئویة للمردودوأن    g 1.0 = المردود النظري للتفاعل إذا علمت أن  المردود الفعلياحسب  -4    
---------------------------------------------------------------------------------------------------------   

100 X 
 المردود الفعلي
 يالمردود النظر

 = النسبة المئویة للمردود
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  3-1أسئلة مراجعة القسم 
  :اختر الإجابة الصحيحة لكل مما يأتي : أولاً 
 ماذا تسمى دراسة علاقات كتل العناصر في المركبات؟ -1

  مبدأ أفوجادرو -د    النسبة المئویة للمردود - ج الحسابت الكیمائیة للمكونات    - ب ینة على التفاعل   الحسابات الكیمیائیة المب -أ
  تسمى دراسة علاقات الكتل بین المتفاعلات والنواتج في تفاعل كیمیائي؟ اماذ -2

  القانون الدوري   -د   ني الترتیب الإلكترو  - ج   الحسابت الكیمائیة للمكونات    -الحسابات الكیمیائیة المبینة على التفاعل    ب   -أ      
  ما الذي یمكن بحثھ في الحسابات الكیمائیة المبنیة على التفاعل؟ -3

  .تي تطلقھا التفاعلات الكیمیائیةلكمیة الطاقة ا -ب   .                    كتلتا الھیدروجین والأكسجین في الماء -أ  
  .أنواع الروابط الكیمائیة التي تنكسر وتتكون عندما تتفاعل الأخماض مع الفلزات -د .   كلورید البوتاسیومج ـ كتل البوتاسیوم اللازمة لإنتاج كتلة معروفة من    

  تحدید كتل وعدد مولات الكبریت والأكسجین في مركب ثاني أكسید الكبریت بواسطة یمكن دراسة -4
   .الحسابات الكیمیائیة للمكونات -د     .الاتزان الكیمائي -ج   .  الكیمیاء الحركیة -ب ة المبینة على التفاعل    الحسابات الكیمیائی -أ    

  لا یمكن دراستھ في الحسابات الكیمائیة ؟، أي مما یلي  -5
  د الكالسیومكمیة الطاقة لكسر الروابط الأیونیة في فلوری - ب            النسبة المولیة للألمنیوم والكلور في كلورید الألمنیوم - أ     
  عدد مولات الھیدروجین التي تتفاعل بشكل تام مع كمیة معینة من الأكسجین  - د   كتلة الكربون الناتجة عن تخلل كتلة معینة من السكروز     - ج     

  تحدیدالموزونة یمكننا من المعادلة الكیمیائیة  -6
  .الآلیة التي یتم بھا التفاعل -د  .  الترتیب الإلكتروني لكل عناصر التفاعل  -ج الطاقة التي یطلقھا التفاعل     - ب   .  النسبة المولیة لأي مادتین في التفاعل  -أ     

  تمثل المعاملات في المعادلة الكیمیائیة -7
         .                    واتجأعداد المولات النسبیة للمتفاعلات والن -ب.               لكل المتفاعلات والنواتج، الكتل بالجرامات  -أ    
  .عدد إلكترونات التكافؤ المشتركة في التفاعل -د.                     ركب في التفاعلمعدد الذرات في كل  - ج   
  إن كلا من الأنواع الأربعة لمسائل الحسابات الكیمیئیة یتطلب استخدام -8

   النسبة المولیة  -د      بنیة لویس                     -ج   لالكتروني     یب امخطط الترت - ب    طاقات الروابط     جدول   -أ    
  تستطیع أن، عرفت النسبة المئویة لمتفاعل كیمیائي إذا -9

    . تحسب سرعة التفاعل - ب                                    .تقیم الطاقة التي یطلقھا التفاعل   -أ    
  .تتوقع أكان التفاعل انعكاسیا أم لا  -د         اتج انطلاقاً من كتلة المتفاعل المعروفةتحسب كتلة الن  - ج    

: باستخدام Dتحدد كتلة الناتج  تستطیع أن، في تفاعل كیمیائي Dوكذلك الكتلة المولیة لناتج ، وكتلة المولیة Aإذا عرفت كتلة متفاعل   -10
  .في الجدول الدوري Dو  Aأرقام مجموعتي   - ب .      انطلاقا من المعادلة الكیمیائیة Aإلى  Dالنسبة المولیة لـ   -أ    
  .Dو  Aالترتیب الألكتروني لكل من ذرتي  -د    .                            طاقة الروابط المشتركة في التفاعل  - ج    
  بواسطة Cبعدد مولات  Aلات یقارن عدد مو، wA + xB    "    yC + zDفي التفاعل الكیمائي  -12

 . النسبة المئویة للتركیب  -د.         النسبة الالكترونیة  -النسبة المولیة        ج  -ب.         النسبة الكتلیة  -أ     
  ؟ ZnSO4  + H2 Zn + H2SO4  "  ما النسبة المولیة للخارصین إلى حمض الكبریتیك في التفاعل    -13

  1:3   -د                           2:1   -ج                      1:1  - ب                           6:1   -أ     
  ؟C + 2H2     "    CH4 ما النسبة المولیة للھیدروجین إلى المیثان في التفاعل        -14
  4:2   -د                           2:1   - ج                      1:2  - ب                             1:1 -أ          
  ؟ N2 + 3H2     "  2NH3ما النسبة المولیة للھیدروجین إلى الأمونیا في التفاعل     -15

   8:6    -د                           2:3   -ج                       1:2  - ب                           1:1  -أ     
   N2(g) + 3H2 (g)   "   2NH3(g)بالمعادلة  ، بطریقة ھابر، یتم تحضیر الأمونیا صناعیا  -16

  من غاز الھیدروجین بشكل كامل إلى غاز الأمونیا ؟  mol 9.0ما عدد مولات غازالنیتروجین اللازمة لتحویل        
  6.0   -د                           3.0   -ج                       2.0  - ب                            1.0  -أ    
  بشكل كامل ؟  KClO3من    mol 3.0  ما عدد مولات الأكسجین الناتجة من تفكك  ، 2KClO3  " 2KCl  +  3O2في التفاعل .  17
  4.5   -د                            3.0   -ج                       2.5  - ب                          1.0   -أ    
  :إجابة قصیرة    

  ؟ تیار متفاعل معینخولماذا ؟  أجب عن ھذا السؤال با. ھل یمكن اعتبار النسبة المولیة مساویة للنسبة الكتلیة 
 ---------------------------------- -------------------------- -----------------------------------------------------------  
 ---------------------------------- -------------------------- -----------------------------------------------------------  
 ---------------------------------- ------------------------------------------ -------------------------------------------  

  
   : أسئلة مراجعة القسم

  ماذا یقصد بفھوم الحسابات الكیمیائیة ؟   -1
------------------------------------------------------------- ----------------------------------------------------------  

 كیف تستخدم النسبة المولیة المستخرجة من تفاعل كیمیائي معین في مسائل الحسابات الكیمیائي ؟  -2
------------------------------------------------------- ----------------------------------------------------------------  
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  3-2أسئلة مراجعة القسم 
  :الصحيحة لكل مما يأتي اختر الإجابة : أولاً 

  ؟ CH4من المیثان   mol 10ما عدد مولات الھیدروجین اللازمة لإنتاج )   "  CH4 C + 2H2  (في التفاعل    -1
                                                             20  -د                     10  -ج                             4 - ب                              2  -أ    
  من الأكسجین ؟  mol 6.0ما عدد مولات الماء الناتجة من )   2H2 + O2       "     2H2O( في التفاعل  -2

                                                       18  -د                     12  -ج                         6.0  - ب                           2.0  -أ    
  من الأمونیا                      mol 18ما عدد مولات النیتروجین اللازمة لإنتاج    ) N2 + 3H2    "    2NH3( في التفاعل  -3

                                                  36   -د                    27   -ج                         2.3 - ب                            9.0  -أ    
    mol 7الناتجة من،  AgClما عدد مولات كلورید الفضة )  AgNO3 + NaCl "  NaNO3 + AgCl ( في التفاعل -4

  ؟                    AgNO3من نیترات الفضة      
                                                    21 -د                         7.0   -ج                         2.3 - ب                           1.0  -أ     

  من الھیدروجین ؟  mol 6.00ما عدد جرامات الماء الناتجة من )  2H2 + O2    "    2H2O( في التفاعل  -5
                                                108 -د                 54.0   -ج                      6.00  - ب                         2.00  -أ     

 من الماء ؟  mol 3.0ما عدد جرامات ھیدروكسید الصودیوم الناتجة من )     2Na + 2H2O  "   2NaOH +H2(في التفاعل   -6
  240  -د                             120  -ج                        80  - ب                            40  -أ     

؟یك من حمض الكبریت  mol 4.00اللازمة لإنتاج  ا عدد جرامات ثالث أكسید الكبریتم)  SO3 + H2O    "    H2SO4(  في التفاعل  -7
  320  -د                       .240  - ج                         160 - ب                                80.0 -أ     

                                          
  الرمز            الكتلة الذریة        العنصر                 الرمز           الكتلة الذریة                 العنصر 

       S                32.07كبریت                                                      .O             16أكسجین          
       C               12.01كربون                                                 Br                79.90بروم            

         Cl             35.45      كلور                                            K              39.10بوتاسیوم         
         N             14.01        نیتروجین                                       Fe              55.85حدید            
         H               1.01        ھیدروجین                                  Pb                 207.2رصاص       
      I                126.90یود                                                   Na                  22.99صودیوم       
        Co               58.93كوبالت                                              Hg              200.59زئبق           

        Mg                24.31معنیسیوم                                               .F               19فلور             
     Cu                  63.55نحاس                                                   Ca             40.08كالسیوم        

  
  من الحدید ؟ 8.00ما عدد جرامات أكسید الحدید الناتجة من )    2Fe + O2  " 2FeO(في التفاعل   -8

                                                    1310   -د                       712   -ج                     575 - ب                         71.8  -أ    
  من الصودیوم ؟ mol 2.00  لكلور اللازمة للتفاعل الكامل معما عدد جرامات غاز ا)  2Na + Cl2   "   2NaCl( في التفاعل  -9

                                               212.7   -د                    141.8   -ج                   70.9  - ب                        35.5   -أ    
   mol 8.00ما عدد جرامات نیترات المغنیسیوم من )  2HNO3 + Mg(OH)2  " Mg(NO3)2 + 2H2O( في التفاعل  -10

  ؟ HNO3، من حمض النیتریك     
                                               818    -د                    593   - ج                         445  - ب                   148   -أ     
  من المیثان ؟ g .100ما عدد مولات ثاني أكسید الكربون الناتجة من احتراق  )  CH4 + 2O2   "    CO2 + 2H2O( في التفاعل  -11

                                        25  -د                   12.5   - ج                      10.8   - ب                  6.23    -أ     
  من الماء ؟     g .150ما عدد مولات حمض الھیدروكلوریك اللازمة لإنتاج )   HCl + NaOH     "         NaCl + H2O( في التفاعل  -12

                                         12.2   -د                   8.32   - ج                      4.16   - ب                  1.50   -أ      
  ؟ من یودید البوتاسیوم  g .300ما عدد مولات یودید الرصاص الناتجة من   )  Pb(NO3)2 + 2Kl " PbI2 + 2KNO3( في التفاعل  -13

                                         11.0    -د                   3.61   - ج                       1.81   - ب               0.904   -أ      
  من برومید البوتاسیوم ؟ g 119ما عدد مولات كلورید البوتاسیوم الناتجة من )     2KCl + Br2   " Cl2 + 2KBr  (  في التفاعل -14

  1.00   -د                 0.581   - ج                      0.236  - ب                0.119   -أ      
  من الحدید؟ g 500ماعدد مولات أكسید الحدید الناتجة من )       3Fe + 4H2O   " Fe3O4 + 4H2 في التفاعل -15

   12    -د                       9    - ج                             3  - ب                       1  -أ      
  من الأكسجین g 250ما عدد مولات كلورات البوتاسیوم اللازمة لإنتاج )    ( 2KClO3 "2KCl + 3O2 في التفاعل -16

   5.2    -د                    4.9    - ج                          4.3  - ب                    2.0  -أ      
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   : أسئلة مراجعة القسم     

 :  یمكن تمثیل أحد التفاعلات المنتجة لغاز الھیدروجین بالمعادلة غیر الموزونة التالیة  -1
      Mg(s) + 2HCl(aq)         "        MgCl2(aq)  + H2(g)  

  ؟ )   أ ( ما كتلة كل ناتج في الجزء  –ب                     من الماغنسیوم ؟   mol 2.5اللازمة لتفاعلھ مع   HClما كتلة  –أ 
---------------------------------------------------------------------------------------------------------  
---------------------------------------------------------------------------------------------------------  

  
 :  كنتیجة للتفاعل التالي  )   C2H2( یتم الحصول على غاز الأسیتیلین  -2

      CaC2(s) + 2H2O(l)        "    C2H2(g)  + Ca(OH)2(aq)  
  كم مولاً یتكون من كل ناتج ؟  –ب       ؟  H2Oفكم مولاً نحتاج من ، في ھذا التفاعل  CaC2من   g 32.0إذا استُھلك    –أ 

 
 ---------------------------------------------------------------------------------------------------------  

--------------------------------------------------------- ------------------------------------------------  
 ---------------------------------------------------------------------------------------------------------  

 
  : التالیة فوق أكسید الصودیوم بشدة مع الماء لتكوین ھیدروكسید الصودیوم والأكسجین وفقاً للمعادلة الموزونة  یتفاعل -3

                     2 Na2O2 (s)    +   2 H2O (l)     "     4 NaOH (aq)    +   O2 (g) 
   Na2O2من  50.0gالتي تنتج من تفاعل  O2احسب بالجرام كتلة  -1
       Na2O2احسب بالجرام كتلة الماء اللازمة للتفاعل التام مع  -2

 ---------------------------------------------------------------------------------------------------------  
 ---------------------------------------------------------------------------------------------------------  

 -------------------------------------------- -------------------------------------------------------------  
  مسائل     
  ادلة الكیمیائیةعحسب الم AgNO3مع كمیة وافرة من   Cuمن g.350إذا تفاعل   Agكم مولا من. 1

    Cu(s) +  2AgNO3(aq)     " 2Ag(s) +  Cu(NO3)2(aq)                  11.0 :الجواب                            ؟ mol Ag
 ---------------------------------------------------------------------------------------------------------  
 ---------------------------------------------------------------------------------------------------------  

 
من الخارصین إلى كمیة وافرة من حمض الھیدروكلوریك  mol 20.00ما كتلة غاز الھیدروجین الذي ینتج بالجرامات عند إضافة  .2

+ Zn(s)حسب المعادلة الكیمیائیة   2HCl2(aq)   " ZnCl2(aq) +  H2(g) 40.4 :الجواب                             ؟ mol H2
   ---------------------------- ---------------------------------------------------------------------------  

 ---------------------------------------------------------------------------------------------------------  
 

 حسب المعادلة الكیمیائیة NH3مع كمیة وافرة من  H2SO4من  mol 30.0كم جراما من كبریتات الأمونیوم یمكن إنتاجھا بتفاعل  .3
 2NH3(aq) +H2SO4(aq)     " (NH4)2SO4(aq)   3960 :الجواب                                           ؟ g (NH4)2 SO4

------------------------------------------------------------------------------------------------- --------  
 ---------------------------------------------------------------------------------------------------------  

 
 من فلز الصودیوم مع كمیة وافرة من  الماء حسب المعادلة g 20.0إذا تفاعل ، ما كتلة ھیدروكسید الصودیوم الناتجة بالجرامات .4

+ 2Na(s)الكیمیائیة    2H2O (I)    " 2NaOH(aq) +  H2(g)             34.8 :الجواب                           ؟ g NaOH  
 --------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

 ------------------------------------------------------------ ---------------------------------------------  
 

 من البروبان مع كمیة وافرة من غاز الكلور حسب المعادلة g.400إذا تفاعل ، C3H7Clما الناتج بالجرامات من الكلوروبروبان  .5
 g C3H7Cl 712 :الجواب                                                                   C3H8 +Cl2   "  C3H7Cl + HClالكیمیائیة  

 ---------------------------------------------------------------------------------------------------------  
 ---------------------------------------------------------------------------------------------------------  
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  3-3أسئلة مراجعة القسم 
  :اختر الإجابة الصحیحة لكل مما یأتي : أولاً 

  المتفاعل الذي یحدد كمیة الناتج المتكون في تفاعل كیمیائي ھو -1
  .متفاعل محدد   -د             .    متفاعل تكویني    - ج         .              نسبة مولیة  - ب         متفاعل فائض            -أ   
 Bبناء علیھ یكون . بشكل كامل  Bعندما یستھلك   Bو   Aیتوقف تفاعل كیمیائي تشارك فیھ مادتان -2
 الناتج الأولي     -د             .     المتفاعل الأولي    - ج                .المتفاعل المحدد  - ب          المتفاعل الفائض         -أ   
  عندما یستھلك المتفاعل المحدد في تفاعل كیمیائي بشكل كامل -3
 .یتوقف التفاعل     -د             .  یتسارع التفاعل     - ج.         یتباطأ التفاعل   -ب      .  تبدأ المتفاعلات الفائضة بالاتحاد  -أ   
 Aلتتفاعل مع كل  غیر كافیة Bإذا كانت كمیة    "  C + D   A + Bفي التفاعل  -4
  .لا یتكون أي ناتج -د       .متفاعل محدد أي ھناك لا یكون -ج    .   التفاعل المحدد Bیكون   - ب         .المتفاعل المحدد Aیكون   -أ   
  یجب أن تعرف، لكي تعرف المتفاعل المحدد في تفاعل كیمائي -5

  .   كمیة أحد النواتج المتكونة  - ب            .          الكمیة الموجودة من واحد من المتفاعلات  -أ    
  .سرعة التفاعل   -د               .                  الكمیة الموجودة من كل متفاعل    - ج   
  :الموجودة تسطیع أن تعین  Bوبعد مقارنة ھذه الكمیة بكمیة    Aالضروریة للتفاعل الكامل مع  Bبعد حساب كمیة المتفاعل  -6

  .مسار التفاعل  -د                     .     الطاقة التي یطلقھا التفاعل - ج         .        نسبة التفاعل  - ب      اعل المحدد      فالمت  -أ    
+ H2SO4 SO3في التفاعل  -7  H2O "   ، 500احسب النسبة المؤیة للمردود إذا تفاعل g من ثالث أكسید الكبریت مع كمیة وافرة  

  .من حمض الكبریتیك g 575من الماء لإنتاج       
 %93.8    -د                           %91.2    - ج                           %88.3  - ب                           %82.7  -أ    
+ 2KCl  في التفاعل -8  Br2 " Cl2 +  2KBr   ، 200احسب النسبة المئویة للمردود إذا تفاعل.g من الكلور مع كمیة وافرة من  

  :من البرومید   g.410برومید البوتاسیوم لإنتاج     
  %98.9    -د                             %90.9    - ج                          %82.1  - ب                           %73.4  -أ    
+ CH4في التفاعل  -9  2O2 " 2H2O + CO2  ، 1000تفاعل للمردود لثاني أكسید الكربون إذااحسب النسبة المئویة.g  من  

  :من ثاني أكسید الكربونg.2300المیثان مع كمیة وافرة من الأكسجین لإنتاج      
 %96.78   -د                          %92.76    - ج                             %89.14  - ب                     %83.88  -أ    
+ Mg + 2HCl " H2في التفاعل  -10  MgCl2  ،100تفاعل  لمردود لكلورید المغنیسیوم إذال اجسب النسبة المئویة.g من المغنیسیوم  

  :من كلورید المغنیسیومg.330مع كمیة وافرة من حمض الھیدروكلوریك        
 %84.2   -د                            %81.6    - ج                               %74.3  - ب                        %71.8  -أ    
  مع كمیة وافرة من من الماء g.80اجسب النسبة المئویة للمردود إذا تفاعل ،  2Na +2H2O " 2NaOH +H2في التفاعل   -11

  :من الھیدروجین 4.14gالصودیوم لإنتاج         
  %98    -د                                %92     - ج                                %89  - ب                             %87  -أ    
  وافرة من الصودیوم  من الكلور مع كمیة g.200احسب النسبة المئویة للمردود إذا تفاعل ،  2Na + Cl2 " 2NaClفي التفاعل  -12

  :من كلورید الصودیوم g.240لإنتاج        
 %88.4   -د                              %83.4    - ج                             %72.7  - ب                          %61.2  -أ    
   ما الكمیة المقیسة لناتج یتم الحصول علیھ من تفاعل كیمیائي؟ -13
  مردود الفعليال   -د                 المردود النظري       - ج      النسبة المئویة للمردود          - ب          النسبة المولیة           -أ    
  ؟ اتكون كمیة الناتج التي یتم الحصول علیھ، في كثیر من التفاعلات الكیمیائیة  -14
.ردودمأكبر من النسبة المئویة لل  -د    .أكبر من المردود النظري  - ج   .أقل من المردود النظري - ب     .  مساویة للمردود النظري -أ    
  تج یتم الحصول علیھ في تفاعل كیمیائي ؟ما الكمیة القصوى الممكنة لنا  -15
  المردود الفعلي   -د            النسبة المولیة     -ج        النسبة المئویة للمردود        - ب          المردود النظري             -أ   
  فھذا یفید أن، %100إذا كانت النسبة النسبة المئویة لللمردود   -16
  .المردود الفعلي أصغر من المردود النظري     -ج     .             المردود الفعلي أكبر من المردود النظري   -أ    
  .ل محددعالیس ھناك من متف   -د         .           المردود الفعلي یساوي المردود النظري   - ب    

  
  مسائل     

  

  الكتلة الذریة  الرمز  العنصر  الكتلة الذریة  الرمز  العنصر  الكتلة الذریة  الرمز  العنصر
  K  39.10  بوتاسیوم  S  32.01  كبریت  O  16.00  أكسجین

  Cl  35.45  كلور  C  12.01  كربون  Br  79.90  بروم
  Pb  207.20  رصاص  N  14.01  نیتروجین  Fe  55.85  حدید

  I  126.90  یود  Na  22.99  صودیوم  H  1.01  ھیدروجین
  F  19.00  فلور  Co  58.93  كوبالت  Hg  200.59  زئبق

  Cu  63.55  نحاس  Ca  40.08  كالسیوم  Mg  24.31  معنیسیوم
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  ادلة الكیمیائیةعحسب الم AgNO3مع كمیة وافرة من   Cuمن g.350إذا تفاعل   Agكم مولا من. 1

    Cu(s) +  2AgNO3(aq)     " 2Ag(s) +  Cu(NO3)2(aq)                   11.0 :الجواب؟ mol Ag  
---------------------------------------------------------------------------------------------------------  
---------------------------------------------------------------------------------------------------------  
---------------------------------------------------------------------------------------------------------  
---------------------------------------------------------------------------------------------------------  

---------------------------------------------------------------------------------------------------------  
  
  من الخارصین إلى كمیة وافرة من  mol 20.00ما كتلة غاز الھیدروجین الذي ینتج بالجرامات عند إضافة  .6

+ Zn(s)حمض الھیدروكلوریك حسب المعادلة الكیمیائیة   2HCl2(aq)   " ZnCl2(aq) +  H2(g) ؟  
  mol H2 40.4 :الجواب                                                                                                     

  --------------------------------------------------------------------- ----------------------------------  
---------------------------------------------------------------------------------------------------------
---------------------------------------------------------------------------------------------------------

---------------------------------------------------------------------------------------------------------
---------------------------------------------------------------------------------------------------------

  
  
   NH3مع كمیة وافرة من  H2SO4من  mol 30.0كم جراما من كبریتات الأمونیوم یمكن إنتاجھا بتفاعل  .7

  ؟ 2NH3(aq) +H2SO4(aq)     " (NH4)2SO4(aq)حسب المعادلة الكیمیائیة 
  g (NH4)2 SO4 3960 :الجواب                                                                                    

---------------------------------------------------------------------------------------------------------
---------------------------------------------------------------------------------------------------------

---------------------------------------------------------------------------------------------------------
---------------------------------------------------------------------------------------------------------

 ---------------------------------------------------------------------------------------------------------
---------------------------------------------------------------------------------------------------------

  
  من فلز الصودیوم مع كمیة وافرة من  g 20.0إذا تفاعل ، ما كتلة ھیدروكسید الصودیوم الناتجة بالجرامات .8

+ 2Na(s)الماء حسب المعادلة الكیمیائیة        2H2O (l)    " 2NaOH(aq) +  H2(g) ؟ 
  g NaOH 34.8 :الجواب                                                                                                    

---------------------------------------------------------------------------------------------------------
---------------------------------------------------------------------------------------------------------  

 ---------------------------------------------------------------------------------------------------------  
---------------------------------------------------------------------------------------------------------  
---------------------------------------------------------------------------------------------------------  

 
 من البروبان مع كمیة وافرة من g.400إذا تفاعل ، C3H7Clما الناتج بالجرامات من الكلوروبروبان  .9

+ C3H8 +Cl2   "  C3H7Clغاز الكلور حسب المعادلة الكیمیائیة           HCl ؟ 
 g C3H7Cl 712 :الجواب                                                                                                    

---------------------------------------------------------------------------------------------------------  
---------------------------------------------------------------------------------------------------------  
---------------------------------------------------------------------------------------------------------  
---------------------------------------------------------------------------------------------------------  

---------------------------------------------------------------------------------------------------------  
---------------------------------------------------------------------------------------------------------  
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